

# 邵阳日报

2024年6月16日 甲辰年五月十一 星期日 第13417期 今日4版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 开创我国高质量发展新局面

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开创我国高质量发展新局面》。这是习近平总书记2017年10月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出,新时代我国经济发展的特征,就是我在党的十九大报告中强调的,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。

文章指出,高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展,是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。更明确地说,高质量发展,就是从“有没有”转向“好不好”。

文章指出,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。坚持高质量发展要成为领导干部政绩观的重要内容。各地区要结合实际,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。

文章强调,我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜加快发展新质生产力,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

## 文明新风拂面来 ——新邵县高位推动人居环境整治纪实

邵阳日报记者 译宇 通讯员 李兆丰 邓向群

“绿树村边合,青山郭外斜。开轩面场圃,把酒话桑麻。”这种存在于古诗中的田园风光,如今在新邵县的村落小巷里皆可呈现。近年来,新邵县坚持把农村人居环境整治作为乡村振兴的先手棋和突破口来抓,坚持从最薄弱的环节入手、从最关键的问题突破、从群众最关心的地方抓起,积极探索农村人居环境治理新模式,成效明显。该县2020年被评为全国村庄清洁行动先进县,2021年获省人民政府农村人居环境整治真抓实干激励表扬,2023年被评为省农村人居环境提升先进县。

### 打好“攻坚战”

村道通畅、屋舍整齐,机具摆放有序、环境整治优美。走进新邵县龙溪铺镇大湾村,感受美丽乡村的别样魅力。农村人居环境的改善,使该村村貌发生了巨大改变。“现在房前屋后私搭乱建、柴草堆不见了,淤泥、垃圾、蚊虫苍蝇不见了,村里的环境越来越好了,村民们的精气神也越来越足了。”看着村里的变化,该村村民谭柳明竖起大拇指。

“环境好了,心情好了,生活不比城里差。”采访中,记者经常听到村民的话。农村过去杂草丛生、垃圾成堆的现象不见了,取而代之的是村庄面貌焕然一新。

推进乡村振兴,农村人居环境整治是一场必须要打的硬仗。近年来,新邵县多措并举、精准发力,集中整

治,全力打好农村人居环境“攻坚战”。

拆除“空心房”是推进乡村振兴、统筹城乡发展的重要抓手,是改善人居环境的基础工程。如何确保农村“空心房”拆除工作全面提质?新邵县按照“政府主导、资规搭台、部门协同、共同推进”的方式,形成了群龙治水齐抓共管趋势。遵循“拆、建、管、用”四位一体原则,严格按逐户摸底、数据采集、测绘计量、签订协议、统一拆除、资金打卡、土地复垦等步骤有序推进。近年来,新邵县共拆除“空心房”6756栋,拆除总面积达1903281平方米,拆除废弃工矿企业厂房90家,复垦耕地487公顷。

在推进人居环境整治中,新邵县始终将改厕工作当作重大的民生工程,坚持质量优先,推行“首厕”过关制,实现“统一施工图、统一验收标准”,大力推进“厕所革命”,对改造的农村厕所全部进行无害化处理。近年来,全县完成农村户厕改造25380户,农村改厕工程质量合格率达100%,群众满意度达100%。同时,该县将农村污水治理与农村改厕统筹考虑,实现一体化解决。近年来,全县累计投入3.18亿元开展污水治理项目,建成了4座污水处理厂和4座污水处理站,实现了污水集中收集、集中处理以及无害化排放。

收集有点、转运有车、处理有场。由村民进行垃圾分类,村保洁员进行垃圾整理集中,再统一安排垃圾运输车定时将垃圾运送到垃圾中转站,经

过压缩减容后,再由转运车运至垃圾焚烧厂处理。新邵县按照“民分类、村归集、乡转运、县处理”的无害化模式,实现“城乡一体化”农村垃圾收运模式,从源头上减量减负。据了解,该县有大中型垃圾中转站14个,村级垃圾收集亭2000个,投放垃圾收集桶2万个,配套购置垃圾转运车和洒水车,确保环境卫生公共服务覆盖至每个村。

深入实施“千村美丽、万村整治”工程,持续推进美丽乡村示范村创建。截至2023年,全县累计创建美丽乡村示范村127个,其中省级示范村9个、市级示范村21个、县级示范村97个。严塘镇白水洞村、坪上镇清水村先后被评为“湖南省特色精品乡村”。

如今,在新邵广袤的乡村,乡村道路平整通顺,农家小院干净整洁,河流水清岸绿……处处呈现着和美乡村的新图景。

### 用好主力军

新邵县新田铺镇双六村村民谢信生起床后,第一件事就是把庭院打扫干净。“书记,我们家扎了竹篱笆,卫生搞干净了,垃圾装进垃圾桶,我也想评比‘卫生示范户’。”谢信生跑到村部,向村支书谢正中表态。

(下转4版①)

## 一线调研



▲6月15日,邵东市大禾塘街道太和社区种植户正在采摘桃子。该桃园是由残疾人创业者李巍创建,从5月到10月都有不同品种的精品鲜桃上市。  
邵阳日报记者 申兴刚 摄

▲6月13日,游客正在隆回县金石桥镇金丰花海杨梅基地采摘浙江炭梅。目前,正是杨梅成熟上市的黄金季节,该基地吸引了众多游客入园体验采摘乐趣,尽享美好时光。  
贺上升 摄

## 邵阳县

### 努力创造一流营商环境

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 刘飞)“镇党委政府专门为企业制定了一系列优惠政策,让我们能够安心抓好生产……”6月7日,位于邵阳县小溪山镇的“山田华瑞榨油坊”负责人向前来走访的镇营商环境专班工作人员说道。这是邵阳县各级纪检监察部门深入开展“清风护航”行动产生良好效果的一个缩影。

小溪山镇党委政府建立科级干部结对包联企业制度,11名乡党政领导干部对全镇15家重点企业进行结对包联和实行首问负责制,推动党员干部当好“有呼必应、无事不扰”的“店小二”,努力创造一流营商环境。该镇纪委紧盯财政、审批、国土等涉及营商环境的重点窗口,定期开展办事服务窗口作风集中整治,始终做到靠前监督、精准监督、全程监督,着力解决影响营商环境的纪律作风问题。

“感谢邵阳县委、县政府有效解决了我们的建设用地难题。目前,我园的建设开展得如火如荼。”谈

及在邵阳县的投资感受,中国供销智慧商贸流通产业园项目负责人对邵阳县热情周到的服务连连点赞。今年以来,邵阳县自然资源和规划局努力打造“审批事项少、办事效率高、服务质量优、企业获得感强”的优良营商环境,通过简化审批事项、优化审批环节、加快审批过程,为项目建设保驾护航。该局采取事前廉洁提醒、事中满意度调查、事后回访等方式,将党风廉政监督贯穿用地审批全过程,确保投资项目审批廉洁高效运行。

在邵阳县纪委监委,由班子成员带队的10个监督小组,对全县10个重点项目实施挂牌监督,把优化营商环境纳入日常监督的重要内容。监督小组瞄准审批单位、窗口单位的“风险点”,重查涉企审批设“路障”、行政审批“推拖绕”、部门履职“等靠要”等隐形变异新问题,督促相关职能部门进一步转变工作作风、提升服务能力,切实为企业纾困解难。

## “冰墩墩笑了!”

### ——武冈探索“清风+”模式助推税务工作提质增效纪实

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 周维标 许名英 陈小芳

“去年,我们公司享受到了40多万元的出口退税。今年,又有17万元的出口退税到了账!”6月14日,湖南康瑄科技有限公司财务主管杨女士高兴地说。

“企业出口退税1至2个工作日就可以到账,用真金白银激发了企业活力……”这是武冈市税务局常态化推进构建清廉高效营商环境,以“清风+”模式助推税务工作提质增效的真实写照。

### “清风+作风”,锻造税务铁军

今年4月以来,武冈市税务局深入开展作风建设暨“明方向、立规矩、正风气、强免疫”干部队伍作风建设专项整治活动,以明方向为干事前提,以立规矩为立身之本,以正风气为有力抓手,以强免疫为壮骨良方,重点整治政治站位不高、纪法意识不强、工作作风不实、担当精神不足等问题。

该局始终坚持在“强基础、强责任、强作风、强素质、优形象”中推动各项工作,将干部队伍作风建设专项整治活动与便民办税春风行动、税收宣传月活动紧密结合,加强组织领导,聚焦主责主业,把问题清单“亮出来”、短板问题“揭出来”、思想根源“挖出来”,夯实工作举措,强化监督

检查,推动各阶段目标任务见实效,以活动开展促进各项工作,以工作成效检验活动质量。

今年“五一”劳动节前夕,武冈市税务局党委书记、局长孙国俊与相关股室负责人深入5个基层股所,对干部职工上下班纪律、办事效率、着装、工作日饮酒等情况进行明察暗访。每到一股所,暗访小组都详细询问、如实登记,以问题为导向由内而外、由表及里改进工作作风,用实干担当护航当地税务工作高质量发展。

### “清风+春风”,纾解企业难题

武冈市税务局以纳税人、缴费人的满意度作为检验作风建设成效的“试金石”,积极问需问计,着力解决群众最忧、最盼的紧迫问题。

今年4月是第33个全国税收宣传月。该局围绕“税助发展 向新而进”主题,组织开展内容丰富、形式多样、传播力强的税收宣传活动,不断提高便民办税服务质效,落实落细各项便民办税服务举措,以税宣“春风”进一步提升群众办税缴费体验感和获得感。

(下转4版②)

清廉邵阳建设